



群英荟萃

经过两天紧张激烈的比拼,首届中国武林大会23日中午在奥体东荷体育馆落下帷幕,象征武林至尊的最高荣誉“王中王”,被陈氏太极拳第12代传人史蕊源、浑元武术山西代表队老拳师张西征共同分享。

“有这么多民间武术团体、爱好者来参加大会,我倍感欣慰,大家对武术的执著,坚定了我们把国粹带出国门、在国外更好传播的信念。”大会总裁判长王秀娥女士说。



中国武林大会圆满落幕

武术挖掘,我们才刚刚上路

本报记者 刘伟

俩“王”有来头

武林大会的王中王,来头的确不小。按照赛事规程,只有单项比赛拳术、器械、对练,在本组别中取得三个项目第一名的运动员,才有资格参加王中王决赛,高门槛,让这项大会的压轴大戏早早吊足了大家的胃口。

最终,史蕊源与张西征一少一老脱颖而出,成为了最终的王中之王。既然是王中王,俩人自然绝非等闲之辈。

史蕊源今年27岁,成长在太极拳世家,父亲史潮记是陈氏太极拳第11代传人。6岁起,他随于国保老拳师学习通背拳、长拳,14岁随陈氏太极拳一

代宗师陈照奎习练陈氏太极拳、刀、剑、枪、推手。自幼耳濡目染,加上父亲的言传身教,让史蕊源的拳法颇具大家风范,最终征服了裁判。

张西征师从形意拳大师张希贵,1976年从部队复员后,在张希贵门下,踏上了正规的习武之路,对长、短、软、硬各门功法技艺的广泛涉猎,为他日后的成就打下了坚实的基础。

赛事有惊喜

尽管赛期只有短短两天,但首届中国武林大会在民间爱好者中引起的反响,还是超出了组委会的预期。

“我们原计划把对练放在22日晚上,23日上午只留集体项目和王中王的比赛,但来的运动

员太多了,人数超出了我的想象。”王秀娥直言,“此次大会参赛人数达到了1200多人,每个人报三项,总共就有三千多项,涵盖拳种有五大项125种,运动队达到了一百二十多支,拳种多,运动队多,在我的裁判生涯当中这还是头一次。”

尽管疲劳作战,让王秀娥声音嘶哑,但看到大会上挖掘出的一些新拳种、新器械,还是让她兴奋不已,“很多稀有的兵器,我都叫不上名字来。”

事实上,此次武林大会不乏稀有兵器研究会组队参加,聊城稀有兵器研究会在会长任慧芹带领下,专程赶到了济南,“我们研究会有180人,主要是挖掘一些稀有兵器,比如生活中的一些生产工具生活用品,像板凳、马扎、铁锹等等,总共

有五十多种集使用、实战价值的器械。”研究会的小运动员们还现场表演了耍板凳的绝活,一条再普通不过的板凳,成了观赏、实用兼备的新式兵器,让人大开眼界。

传承有信心

国内“武林人士”的巨大热情,也给世界武术联盟队对外传播中国武术注入了一针强心剂,“前期,我们在国外做了充分的宣传工作,然后到国内来组织这项比赛,此次活动的成功,让我们更有信心把武林大会在国内延续下去。”

然而,作为一项传承几千年的传统文化,武术也面临着与时俱进,向国际接轨的挑战。在外国人眼里,他们更看重武术实用

的技击,格斗,然而在国内,武术更多被赋予了表演化的职能。

“老外喜欢快拳,喜欢踢馆,喜欢武术真刀真枪格斗、技击的一面。你能把他们打败,击倒,他们才会承认你的价值。”王秀娥说,“所以未来我们也应该尝试在形意拳、螳螂拳基础上,发展快速演练的方法,提高武术的实用性。这一点,世界武术联盟主席王百利做了比较成功的尝试,他的梅花螳螂拳实战能力就非常棒,得到了外国人的认可。”

与此同时,在王秀娥看来,外国人还提倡大健康、养生理念,“作为慢功的太极,就很适合作为养生拳种加以推广。”如何更有效地发掘中华武术,对拳种进行改良,与时俱进,是武林大会未来要直面的一大课题。

开幕式上,赵飞的“状元大刀”技惊四座

武状元的家伙什,咱们耍起来

武林大会开幕式,来自郓城浑元门和合居代表队的赵飞火了。开幕式舞台上,两柄重刀被赵飞耍得有模有样,说起两柄刀的重量,估计会让你大吃一惊:小一点的刀120斤,大一点的足足200斤。对普通人来说,能够挪动这俩大家伙就已经很了不起,更别说再耍点花样了。憨实的汉子赵飞说,这是武状元前辈留下的“必修课”,我们得传承下去。



在武林大会的开幕式上,赵飞的一柄重刀让他名声大噪。
齐鲁壹点记者 邵景雨 摄

本报记者 刘伟

状元大刀源远流长

22日下午,听说媒体要采访自己,赵飞换了一套白色的练武服,肥大的衣服依旧盖不住他壮实的身材。说起在舞台上耍起的大刀,赵飞顿时来了精神。

这两柄名为状元大刀的重兵器,背后是有关武状元的故事。据赵飞介绍,中国最后一名武状元是山东郓城人,而大刀在当时武科考的科目之列,“所以耍刀的技艺,也就从祖辈一直传了下来,传到我们武校一位老师陈永生先生这里,又通过他传到了年轻人手中,我已经习练了十余年。”

古时武科考试,共有六门必考科目:弓刀石马步剑。弓指弓箭,武将耍善于射箭;刀则指长柄武器,类似于关羽青龙

偃月刀,是在马上作战的长兵器;石则指武将的个人力量,形式为举重,举重的东西是大的石锁或者是两块大圆饼中间用粗木桩固定的石杠;马则指马术,武将耍善于马上作战,马术也就成了考试科目之一;步专指轻功;剑指近身武器,如剑、刀、匕首。

赵飞的状元大刀,兼顾了六门科目当中的刀与石两项,对力量要求极高,难度可想而知。

传统武术后继有人

赵飞的状元大刀耍起来虎虎生风,有模有样,然而这并不是他的主业。在此次武林大会上,赵飞的正式参赛项目是形意拳。

“郓城形意拳,由山西传来,由全国武术百杰张希贵先生传于我们郓城县一位著名的老拳师张明先生,而后一步步

传播开来。”赵飞说,“在张希贵先生努力下,形意拳在集百家之长的基础上,独创一个门派——浑元门。浑元门也传授形意拳,两者拳法没有本质区别,套路、起势以及拳术中所含有的劲法,都是一样的。”

为了更好地传承传统形意拳,郓城浑元门和合居传统武术俱乐部在2015年成立,虽然成立时间不长,但在具有武术传统的郓城已经有近300人,以习练传统形意拳、状元大刀为主。据介绍,浑元武术的代表兵器有浑元鞭杆、形意剑、形意枪、浑元大铁锹、浑元大刀等,在和合居的兵器架上,最重的状元大刀重达240斤。

一脉相承任重道远

在赵飞看来,形意拳的传承,从娃娃抓起非常重要,自己所在的和合居传统武术俱乐部也为此在不断努力。“现在在郓

城,我们和合居俱乐部联合本地技校,中小学,推出了武术进校园活动,俱乐部义务培养教练员,帮助小学、技校的学生认识我们的国粹,以前学生们不懂拳,也不了解传统武术,通过教练给大家讲解,现在拳路越来越清晰。”

据统计,此次参加武林大会的和合居代表团共有50多人,是个不折不扣的大团,“来到武林大会,开阔了眼界,也认识到了很多武林中的前辈。”赵飞说,“希望类似活动在以后能够越办越多,给我这样的武术爱好者一个平台,来相互交流切磋,让更多人认识传统武术。”

国家AAAA级旅游景区
世界最大的牡丹公园
曹州牡丹园 笑迎天下客
Welcome to Heze Caozhou Peony Garden
四月牡丹娇 五月芍药艳
牡丹花期: 2017.4.1-5.26
客服电话: 0530-5640188